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______________________________________________________________________________ 
Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare Controllo  

 
 

VERBALE   

SEDUTA DEL 20.10.2020 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 

 

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 20 (venti) del mese di Ottobre, la Commissione Controllo è 

convocata alle ore 12.00 in modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. 

n. 18/2020 del 17  marzo 2020 con il seguente ordine del giorno: 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera n. 452/2020 Oggetto: Documento 

Unico di Programmazione 2021-2023 e Stato di attuazione al primo semestre 2020. 

Approvazione; 

 Analisi ed espressione di parere sulla Relazione Annuale Attività della Commissione 

Consiliare Controllo; 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali. 

 

Il Presidente Antonio Montelatici in qualità di team manager alle ore 12.00, procede con l'appello 

nominale dei /delle Consiglieri/re presenti telematicamente la Vicepresidente F. Cali, N. 

Armentano, U. Bocci, E. Conti, M. Fratini, D. Palagi, alle ore 12.05 M. Dardano, alle ore 12.07 

L. Masi, L. Perini, alle ore 12.10 A. Draghi 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente N. Armentano  

Componente Ubaldo Bocci              

Componente Enrico Conti              

Componente M. Dardano  

Componente Emanuele Draghi   

Componente Massimo Fratini   

Componente Lorenzo Masi                

Componente  Dmitrij Palagi  

Componente Letizia Perini  
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Per la segreteria della Commissione  e’  presente la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.  

Presenti l’Assessore alle Partecipate Federico Gianassi, il dirigente dott. Salvatore Santoro e  la 

dottoressa Chiara Marunti. 

Terminato l’appello nominale delle/dei Consiglieri/re e conseguentemente verificato il numero 

legale dei commissari, apre la riunione alle ore 12.10 ringraziati i presenti, passa ad illustrare 

l’ordine dei lavori odierno inoltre mette in consultazione i verbali relativi le sedute del  14, 21 

Luglio, 8,15, 22 settembre 2020 comunicando che se non incontreranno obiezioni, verranno 

messi in approvazione a fine seduta. Inoltre fa presente che l’Assessore Gianassi, potrà dedicare 

un tempo ristretto alla riunione per impegni istituzionali.  

L’Assessore, sottolinea che il Documento Unico di Programmazione per l’amministrazione 

fiorentina rappresenta  un valore tecnico ma soprattutto un valore politico all’interno del quale, 

sono comprese le linee strategiche e gli interventi  che  sostanziano gli obiettivi dell’Ente; 

evidenzia che sulle Società,  pochi sono gli elementi di nota rispetto a quanto emerso nelle 

precedenti sedute . 

Prende la parola la dottoressa C. Marunti esplicitando che il quadro generale  del documento 

2021-2023 in linea con il programma di mandato del Sindaco  si compone di tre volumi: il primo 

riguarda  la sezione strategica e contiene una serie di informazioni generali riguardanti i dati 

demografici, il territorio, l’economia, la situazione interna per ciò che attiene la gestione dei 

servizi, le risorse, il patrimonio, gli indirizzi sugli obiettivi e gli strumenti di rendicontazione; il 

secondo relativo la sezione operativa parte prima, contiene gli obiettivi operativi riclassificati per 

missioni e programmi, con approfondimenti sugli strumenti di entrata e di spesa, la situazione 

delle partecipate, le percentuali di partecipazione, la redistribuzione degli utili e i dati sui bilanci 

delle stesse; mentre il terzo, relativo la sezione operativa parte seconda, contiene gli strumenti di 

programmazione pluriennale, quindi il programma triennale dei lavori pubblici, il piano del 

fabbisogno di personale triennale, l’elenco dei beni suscettibili di valorizzazione e dismissione, 

gli incarichi di collaborazione  e il programma delle forniture di beni e servizi . Gli aggiornamenti 

relativi le voci presenti nei tre volumi, sono a cura delle Direzioni competenti. 

 I prossimi aggiornamenti verranno effettuati con l’approvazione della nota di aggiornamento al 

bilancio di previsione che renderà poi definitivo il documento . 

Anche il Dottor Santoro nel suo intervento, ripercorre quanto già accennato dall’Assessore; 

evidenzia che  le azioni di rilievo relative il  2019 e il primo semestre del 2020 sono state: lo 

scioglimento del Patto Parasociale tra Comune di Firenze e altri Comuni e Acque Blu Fiorentine  

a fine giugno di quest’anno;  l’ingresso nella compagine azionaria di Centrale del Latte d’Italia 

SpA delle società Newlat Food e Newlat Group S.p.A. e la fuoriuscita dei soci torinesi e la 

fusione della centrale del Latte Toscana.  

Nel 2019 è stata effettuata  la sottoscrizione del contratto definitivo tra Ataf S.p.A e Ataf Gestioni 

Srl per la cessione del ramo di azienda “paline e pensiline” al gestore del TPL. Per Ataf SpA,  si è 

avviata la fase della gestione degli immobili di proprietà, la cui attività principale è stata la 

manutenzione.  Infine a maggio 2019 si è avuta  la fusione per incorporazione della Società Linea 

Comune Spa (cessata) in Silfi SpA come unico soggetto.  

Inoltre nel documento sono evidenziate le quote sottoscritte  al 31.12.2020 del valore nominale, 

nonché le percentuali di partecipazione che, rappresentano uno spaccato del patrimonio, in più la 

distribuzione degli utili 2020 sulla base dei bilanci approvati, i cui dividendi hanno contribuito ad 

aumentare le risorse dell’amministrazione fiorentina. 

Ringraziamenti doverosi  per chiarezza espositiva alla dottoressa Marunti e al dottor Santoro, 
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dalla Vicepresidente F. Calì; i Consiglieri Fratini e Conti appoggiano la filosofia politica del 

documento ma con una nota di preoccupazione  su alcune Partecipate; il Consigliere Bocci chiede 

chiarimenti riguardo i vertici di Alia. 

Il dottor Santoro chiarisce che le schede presenti nel Dup si rifanno a modelli approvati dal Mef e 

dalla Corte dei Conti, ipotizza che nel prossimo documento i contenuti saranno indicati con più 

chiarezza. 

Riguardo al 2021, per alcune di esse, la situazione sarà più complessa: Toscana Energia e 

Publiacqua continueranno ad avere risultati di gestione importanti sulla distribuzione degli utili, 

per quest’ultima l’amministrazione è in attesa di capire quale sarà il modello gestionale del 

servizio idrico della Toscana; le Società in house quali Silfi, Mercafir etc. l’apporto dei loro utili 

relativi  al primo semestre del 2020, sono stati rassicuranti; mentre i fatturati delle Società 

Firenze  Parcheggi e Firenze Fiera operanti sul mercato, sono stati fortemente compromessi a 

causa del Covid. Riguardo i vertici di Alia  il dirigente non si esprime. 

Il Consigliere Armentano, chiede se è  ipotizzabile esortare altre Società a trasformarsi  in società 

benefit, come Afam e se questo “fine sociale”, può essere inserito nel Documento di 

programmazione . 

Il dirigente Santoro fa presente che su questo argomento l’Assessore Gianassi, aveva aperto un 

tavolo di confronto a Febbraio con tutte le Società e Afam ma i lavori vennero interrotti  a causa 

del Covid.  

Per la dirigente Marunti la richiesta potrebbe essere inserita all’indirizzo 13 con precise 

indicazioni 

a riguardo. 

Terminati gli interventi, il Presidente Montelatici dopo aver accertato la presenza dei /delle 

Consiglieri/re presenti telematicamente 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente N. Armentano  

Componente Ubaldo Bocci              

Componente Enrico Conti              

Componente M. Dardano  

Componente Emanuele Draghi   

Componente Massimo Fratini   

Componente Lorenzo Masi                

Componente  Dmitrij Palagi  

Componente Letizia Perini  

 

procede con l’operazione di voto della Proposta di Delibera n. 452/2020 Oggetto: Documento 

Unico di Programmazione 2021-2023 e Stato di attuazione al primo semestre 2020. 

Approvazione; l’atto è licenziato con parere favorevole con sei (6) voti favorevoli: N. Armentano, 
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F. Calì, E. Conti, M. Dardano,  M. Fratini, L. Perini; cinque (5) voti contrari U. Bocci, E. Draghi, 

L. Masi,  A. Montelatici, D. Palagi. 

Procede con il secondo punto all’ordine dei lavori relativo la relazione annuale della 

Commissione dopo una breve commento sui contenuti presenti nel documento, lascia la parola ai 

Consiglieri. 

Il Consigliere Fratini esprime grande soddisfazione su quanto emerso in questo anno e mezzo, 

bene aver coinvolto  maggioranza e opposizione.  Sottolinea che nella relazione  sono presenti 

aspetti positivi ma anche criticità, su queste’ultime la Commissione dovrà lavorare bene,  con un 

particolare riguardo ai lavoratori delle Partecipate. Invita i commissari ad  apportare modifiche o 

integrazioni al documento.  

Il Presidente Montelatici accoglie positivamente la richiesta, esplicitando che recepirà eventuali 

considerazioni  da parte dei commissari prima di procedere al voto martedì prossimo. 

Il Consigliere Draghi replica su Mercafir chiarendo quanto detto precedentemente. 

Alle ore 13.07 il Consigliere D. Palagi si disconnette telematicamente.  

Non essendoci ulteriori interventi, il Presidente A. Montelatici ringrazia i commissari e il 

dirigente S. Santoro, verifica la presenza dei Consiglieri, procede con l’appello nominale dei 

Consiglieri/re presenti dichiarando chiusa la seduta alle ore 13.10. 

 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente Nicola Armentano  

Componente Ubaldo Bocci                

Componente Enrico Conti              

Componente Mimma Dardano       

Componente Emanuele Draghi   

Componente Massimo Fratini   

Componente Lorenzo Masi                

Componente  Dmitrij Palagi  

Componente Letizia Perini  

Verbale letto ed approvato in data 1.12.2020 

 

       La  segretaria        Il Presidente 

Annalisa Di Salvatore    

 

                               Antonio Montelatici 

 


